

奋斗百年路 启航新征程

照金:鱼水情深红军寨

本报记者 王乐文 高炳 原辑雄

寨身高耸,四面峻绝,海拔1619米。眺望薛家寨,79岁的田发义红了眼眶。父亲临终前念叨的山寨,此刻就在眼前。陕西省铜川市耀州区照金镇农民田发义,是老红军田德法的儿子。88年前,18岁的田德法曾在此修寨筑堡,浴血战斗。‘老爷子常讲,跟着共产党,老百姓才有盼头。’来到山寨脚下,田发义感慨万千。时时针拨回到上世纪30年代初,耀州照金一带,大部分土地被几家大地主所占,无地农民超过六成。苛捐杂税沉重,饥谨灾荒不断,老百姓苦不堪言。在极其艰难困苦的情况下,刘

志丹、谢子长、习仲勋等老一辈革命家在这里英勇开展革命活动,组建了工农红军第二十六军,成立了陕甘边特委和陕甘边革命委员会,创建了以照金为中心的陕甘边革命根据地。随着党政军领导机构迁驻薛家寨,这方峭壁石崖,成了红军和游击队的大本营。隆冬时节,记者拾级而上,薛家寨背阴处仍覆盖着点点白雪。山寨走势雄奇,壁立千仞如斧劈刀削。山上的4个天然岩洞里,曾建立了1至4号红军寨子,设有红军医院、被服厂、修械所、后勤仓库等,可容千人,易守难攻。‘为了山寨安全,就要打堞墙,设哨卡。’田发义说,父亲当年也参与建造防御工事,修整碉

堡。打墙需要黄土,寨子所在之处却是石山,‘运黄土全靠热心的老百姓拿扁担、用背驮,运了半年多。’山上如火如荼,山脚也热火朝天。1933年春夏,山寨下的亭子沟口,农贸集市建了起来:小米、萝卜、豆腐、鸡蛋……红军上集采购,恪守‘公买公卖、群众先买’原则,快收摊时才收购所剩蔬菜,纪律严明。‘红军去老家乡里买粮,从不白拿。’田发义常听父亲讲,‘一到农忙,红军就帮忙犁地、收麦子,老乡给红军纳鞋底,还给做荞麦搅团吃。’根据地军民鱼水、欣欣向荣,引得敌军虎视眈眈。1933年9月,趁红军主力外线作战,敌军从

薛家寨后梁发起进攻。而此时,山寨上仅有政治保卫队留守。兵寡势孤,情势危急!在习仲勋同志指挥下,红军医院、被服厂、修械所的干部工人,纷纷拿起武器;妇女游击队的全体队员,也毅然投入战斗。秋雨滂沱,大伙儿愈战愈勇,阻敌于隘壁之下。此时,游击队主力赶回增援,薛家寨里枪炮齐鸣。从拂晓激战到下午,敌军狼狽溃逃。抚今追昔,感慨万千。顺着登山步道,来到1号红军寨洞,100多平方米的空间里,最高处约3米,低处不足1米高。其他寨洞内,当年的连锅灶,土坑连着灶头;低头一看,修械所的机床孔槽依稀可辨。山寨寂静无言,却铭记着一段艰苦奋斗的岁月。‘在薛家寨闹革命,遇到百姓,得亲。’父亲的话,田发义一辈子铭记于心。烽火何曾远,峥嵘岁月稠。在照金山野,还有更多感人肺腑的红军往事。



武汉街头年味浓

连日来,湖北省武汉市将3万余组红灯笼、中国结等设施挂上165条城市道路等地,营造出浓厚的节日喜庆氛围。赵广亮摄(人民视觉)

国防部新闻发言人表示

中国军队积极开展抗疫国际合作

据新华社北京1月28日电(记者梅世雄、梅常伟)国防部28日举行例行记者会,国防部新闻发言人吴谦分享了叙利亚军医塔里克的故事。2018年,塔里克来到中国陆军军医大学学习临床医学,2020年完成学业回到叙利亚,在位于大马士革的军队医院担任免疫和风湿病科副主任。疫情暴发后,塔里克所在的科室主要负责对新冠肺炎患者的

诊断与隔离。他将在中国学到的疫情防控知识翻译为阿拉伯语提供给医院,协助完善诊治机制,运用中医药救治经验开展疫情防控工作,取得了很好的效果。‘塔里克的故事正是中国军队开展抗疫国际合作的一个缩影。’吴谦说,‘我们将继续用实际行动承担国际责任和义务,为服务构建人类命运共同体积极贡献力量。’

推动中美关系健康稳定向前发展

据新华社北京1月28日电(记者梅世雄、梅常伟)国防部新闻发言人吴谦28日在国防部例行记者会上说,当前,中美两国两军关系站在新的历史起点上。我们希望美新政府同中方共同努力,秉持不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢的精神,加强对话,聚焦合作,管控分歧,推动中美关系健康稳定向前发展。新年伊始,中美两军开展了一些务实性交流。1月26日至

27日,中美两军举行搜寻美军战俘与失踪人员遗骸视频会议,就美方关注的案例及两军合作深入交换了意见,体现了中方在人道主义领域对美方关切的重视。希望美方本着相同的专业素养和职业精神,与中方相向而行,妥善处理中方在两军关系领域存在的关切,加强沟通,管控风险,避免危机,推动两军关系沿着正确轨道向前发展。

瑞金:苏区精神代代传

本报记者 郑少忠 朱磊 王丹 周欢

红都瑞金向东,名不见经传的小村叶坪,90年前,见证了一件改变中国乃至世界的大事。1931年11月,中华苏维埃共和国临时中央政府就在这个小村里宣告成立。90年后,当我们漫步叶坪,苍虬古树,与苍天大地一道,无言讲述这段红色历史。1929年1月,毛泽东、朱德等同志率红四军主力从井冈山向赣西南出击,开辟了赣南和闽西根据地,组建了工农红军第一方面军。1930年秋至1931年秋,先后粉碎国民党军队的三次‘围剿’,使赣南、闽西根据地连成一片,形成了中央革命根据地。1933年中央红军取得第四次反‘围剿’胜利后,中央革命根据地扩大到地跨江西、福建、广东三省的广大地区,建立起数个省级和一大批县级苏维埃政权,红军发展到12万余人,

党员人数达到13万以上。在这里,共产党人设立了外交、军事、财政等九部一局;在这里,共产党人颁布了自己的第一部宪法大纲,制定了选举条例、劳动法等上百部法律法规;在这里,共产党人开展了政权建设、经济建设、文化建设,发行货币、兴办学校、惩治腐败……走进叶坪‘一苏大’旧址,人们纷纷慨叹于眼前的‘微缩版’机关。在以瑞金为中心的中央苏区革命实践中,共产党人孕育形成了伟大的苏区精神和苏区干部好作风,成为我党红色精神谱系中的重要组

成部分。习近平同志曾指出:‘在革命根据地的创建和发展中,在建立红色政权、探索革命道路的实践中,无数革命先辈用鲜血和生命铸就了以坚定信念、求真务实、一心为民、清正廉洁、艰苦奋斗、争创一流、无私奉献等为主要内涵的苏区精神。’‘苏区人民支持革命,苏区干部也深情地关心人民,正是这份鱼水情怀,让老区人民把自己的一切都献给了党。’叶坪景区讲解员黄露芬用自己的讲解感动着别人,也感动着自己:在扩红运动中,赣南苏区到处涌现母子、妻送郎的动人场景。当年瑞金沙洲坝的杨荣显

老人,在反‘围剿’战争中,先后将8个儿子送上前线,全部战死沙场。约24万人口的瑞金,一共有11.3万人参军参战,5万多人革命捐躯,其中1.08万人牺牲在红军长征途中。瑞金,如今已经成为红色旅游的经典景区,2017年至2020年底,累计参观人数达734.7万人次。2018年7月,在党中央的亲切关怀下,老区瑞金正式脱贫摘帽,自2015年以来,瑞金市累计减贫76935人,新长征路上再出发,老区人民一心跟党走,必将迈向新胜利。(相关报道见第五、六版)

外交部新闻发言人表示

世卫组织国际专家组结束隔离将继续在华开展溯源交流合作

据新华社北京1月28日电(记者成欣、孙楠)外交部发言人赵立坚28日在例行记者会上说,世卫组织国际专家组今天结束14天集中隔离,下一步将继续在华开展溯源交流合作。赵立坚说,世卫组织国际专家组来华后,根据国际普遍通行做法,接受14天集中隔离,将于今天结束。‘下一步,专家组将在符合中方相关防疫规定前提下,继续在华开展溯源交流合作,包括座谈、走访、考察等活动。各项活动应符合科学溯源原则,都应以预防未来风险、保护人民生命安全和健康为最高目的。’

针对美方有人声称‘对来自中国的虚假信息表达关切’,赵立坚表示,任何先入为主、预设前提、进行负面揣测甚至企图进行政治化解读的言行都是不恰当的,将为世卫组织专家组在华开展科研工作带来不必要干扰,不利于得出科学的科学结论。‘相信大家看到了,已经有越来越多的研究表明,包括世卫组织也认为,病毒溯源是一个持续发展的过程,可能涉及多地多点暴发。病毒溯源是一个复杂的科学问题,应由科学家在全球范围内开展国际科学研究与合作。’赵立坚说。

坚决反对将病毒标签化、疫情政治化的错误做法

新华社北京1月28日电(记者成欣、孙楠)外交部发言人赵立坚28日说,中方坚决反对将病毒标签化、将疫情政治化的错误做法。当日例行记者会上,有记者问:美国总统拜登26日签署了一份行政令称,美联邦政府必须承认,其政治领导人的行为助长了针对亚裔美国人和太平洋岛民的仇外情绪,有关行为包括用地理位置标识新冠肺炎疫情。拜登还要求联邦政府谴责和打击亚裔美国人和太平洋岛民在美国遭受的种族主义歧视和仇恨犯罪。中方对此有何评论?

赵立坚说,中方在新冠肺炎疫情问题上的立场是一贯的、明确的。新冠病毒是全人类的共同敌人,不分种族和国籍。世界卫生组织和国际社会都明确反对将病毒同特定的国家和地区相关联。他说,溯源必须本着非常严谨的态度,由科学家在世界范围内开展调查和研究。中方也坚决反对将病毒标签化、将疫情政治化的错误做法。‘中方希望美国早日控制疫情蔓延势头,愿同包括美方在内的国际社会一道,推动全球抗疫合作。’赵立坚说。

中美在气候变化领域有广泛共同利益和合作空间

新华社北京1月28日电(记者成欣、孙楠)外交部发言人赵立坚28日表示,中美在气候变化领域拥有广泛共同利益和合作空间,中方愿同美方及国际社会一道,合作应对气候变化问题。当日例行记者会上,有记者问:据报道,27日,美国国务卿布林肯和美国总统气候问题特使克里在不同场合均表示,美国希望在气候变化领域与中国合作。同时克里也声称,显然美国同中国存在许多严重分歧,美方不会用这些问题同中国就气候变化议题做交易。中方对此有何回应?赵立坚说,气候变化是人类面临的共同挑战,关系人类前途和未来,任何一国都无法独自解决,必须开展

全球行动、全球应对、全球合作。他指出,中美在气候变化领域拥有广泛共同利益和合作空间。两国曾为应对气候变化开展了富有成效的合作。中美为推动《巴黎协定》达成签署和生效发挥了积极建设性作用。‘中方愿同美方及国际社会一道,合作应对气候变化问题。’赵立坚同时强调,中美在具体领域的合作不是‘温室里的花朵’,必然与整体的中美关系息息相关。‘任何一方都不应指望一方面肆意干涉中国内政,损害中国利益,另一方面又要求中国在双边和全球事务中给予理解和支持。’‘我们希望美方能够为中美在重要领域的协调与合作创造有利条件。’他说。



一月二十八日,乘客与重庆客运段工作人员在发车前合影。新华社记者唐奕摄

预计发送旅客11.52亿人次 科学精准防控疫情成重点 2021年春运大幕拉开

本报北京1月28日电(严冰、贾雪彤、牛嘉东)2021年春运自今日起正式启动,至3月8日结束,共计40天。作为疫情防控常态化后的第一个春运,科学精准防控疫情,保障安全有序出行是今年春运的重中之重。笔者从交通运输部获悉,今年全国春运期间将发送旅客11.52亿人次左右,日均2880多万人次,较2019年下降六成多,较2020年下降两成多。目前,铁路、公路和民航全面启动疫情防控工作。据中国国家铁路集团有限公司副总经理李文新介绍,今年春运节前车票预售较往年同期下降近六成,预计全国铁路春运客流将下调至2.96亿人次。

在疫情防控方面,北京南站等车站采取严控列车超员率、加强旅客体温监测等预防性措施,充分发挥电子客票全覆盖、互联网订餐等‘无接触式’服务优势。‘我们运用地面一米线、显示屏上提示、广播宣传等,指导旅客做好自身防护工作。’北京南站新闻发言人梁兆钰说。春运期间,交通部门在时间上强调错峰避峰;在数量上控制

载客率。一方面,强化综合运输协同衔接,发挥公路‘最后一公里’的优势;另一方面,强调公路路网运行保障,充分利用大数据、云计算等技术,研判分析春运期间公路路网运行态势,针对可能出现的拥堵路段和收费站,提前制定和采取疏堵保畅措施,加大路网运营监测力度。据民航局预计,2021年春运期间运输旅客量约3900万人次,

与去年基本持平。为响应国家合理有序引导群众就地过年号召,切实降低疫情传播风险,民航局明确自1月27日0时起,已购买1月28日至3月8日期间机票的旅客,均可办理免费退票或至少一次改期。中国国际航空公司计划执行客运航班5.35万班次。为降低旅客在途风险,国航通过‘一场两区’运营模式、‘舱内WiFi系统’等智能服务措施,给旅客带来满满安全感。



从上海始发的G598次列车工作人员为旅客测量体温。新华社记者丁汀摄



贵州凯里南高铁站志愿者帮小乘客佩戴口罩。新华社记者杨文斌摄